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1) Nokkur almenn atrili.

s er af §msu leyti harla 81fkur hinum venjulegu bygg-
ingarefnum. Einkum eru pa® eftirfarandi eiginleikar,isem hér skipta ;
mili.

fs getur vart talizt til hinna f8stu efna. Hann er
hneigur ( plaﬁEskur )y, b.e. hann lztur undan st®Sugri 4raun, og rennur
4 sama h4tt og mjbg seigfljétandi v8licvi. Kemur bessi eiginleiki hans
bezt fram { skrifjdklum.

Bretslumark {ss hzkkar med vaxandi prfistingi. le’ negilegur
flatarpr§stingi mi pvi framkalla breSslu f peim fleti, sem prfst er 4.
fsinn hefur pvi einnig af pessum orsdkum tilhneigingi, til pess abd lita
undan Araun. En bredslan hefur s‘#g“fvé afleifingu, ad allir fletir,sem
brist er 4 eru rakir, og f4 pvi a¥ vissu leyti smurningu. Afleiding
bessa er hinn mj8g l4gi nfiningsstudull, sem einkennir alls éﬁertingu
vis {s. An bpessa fyrirberis veri skiSa- og skautalpréttin ekki mdguleg.
Allar sprungur, sem myndazt { {s eru pvi sérstaklega hettulegar fyrir
burarpol haqs. Néningsstubullinn milli veggjanna er ner hverfandi, og
geta l:nnﬂ;s;ggissir pvi misgengizt 4n bess, a® nokkur fyrirstaba sé
fyrir hendi. '

Med venjulegum frystialferSum er mjdg erfitt ald mynda
negilega " hémogenan " fs; hann er pvi «t{% mj8g sprunginn og brotiﬁn,
en pad hefur samkvemt framansdgbu mjdg slem Ahrif 4 burbarpolil. H

Hneigjan og brabslumarksskekkjan hafa pvi per afleiéingar:
ad ekki er hmgt a¥ ganga Gt fré neinu burbarbpoli { venjulegum skilningi.

P& er nauSsynlegt ad gera sér grein fyrir pef, ab is er

um 10 o/0 léttari en vatn, og hefur bpad pvi tilhneigingu ab lyfta

{sstifium.
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Loks ber a8 hafa { huga a¥ samfara storknun vatns er um
O

10 o/o0 rfmmélsaukning.

2) Stiflugers Gr is.

Samkvemt framansdgbu er bgerlegt ad ganga 4t fri pvi, ab
{s hafi neitt reikningslegt tog- eba klipppol. IsbreiBur e¥a {spl¥tur,
sem hvila 4 vatni geta a¥ visu haft talsvert burfarbol, en styrkleikinn
er hiBur slfkri bévissu abd ekki verdur reiknad me¥ honum. Auk pess er
hneigjan atridi, sem taka verdur fullt tillit til.

fsstiflur verSur p¥i ad byggja 4 sama hhtt og stiflur Gr
laudum efnum, H.e. jardvegsstiflur. ber verfa ab vera mjdg breifar nedst
og hafa stdran toppvinkil.

Hér skal gert ri% fyrir, af grunnbreiddin sé fjérfdlad
heSin. S& me¥algrinnbreiddin nefnd B, me¥alhedin H og me¥éllengdin L

verdSur rlmmilid| samkvemt uppdr=tti Zstlunardeildarinnar:
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<t " Tilh3gun 1) 1,300 1,100 80 20 900,000 m3
B 2) 1,800 1,300 160 40 4,000,000 "

Vid tilhBgun 1) er yfirbord¥id um 100,000 m3 en um 250,000 m3
vid tilh®%gun 2).

Varmatapi® fri berum {s er pad mikid af ekki kemur til mhla
ab hafa stifluna deinangra¥a. Me® pvi af einangra hana med um 2 m pykku
lagi Gr sandi og m®l m4 halda mesta varmatapi loftmegin undir 30 kgo/m%kl
en undir 60 kgo/mz, klst vatnsmegin. Er bA gert ré% fyrir, a¥ mesti loft-
hiti sé 30°C en mesti vatnshiti 20°C. MeSaltapi’ er b4 um 40 kg/u? | 11 gt
Vi% tilhdgun 1) verbur mesta varmatap B& um 4,000,000 kg/k1

og sé reikna¥® me¥ venjulegum kelivélum verbur &flp®rfin til vidhalds

sti{flunnar:
4,000,000/ 2,5+ 860 = 1,800 kw




Vi% t@lhBgun 2) verdur mesta varmatap um 10,000,000 kg®/kl;
og aflpdrfin pvi um 4,500 kw.

Varmatapid #i8 botn stiflunnsr er mjdg 11tid, og hefur
pvi ekki veri® reikna¥ me® pvi.

Alvarlegustu 8rdugleikarnir koma fram vi® byggingu
st{flunnar. Af fmsum Astefum verbur {smyndunin a¥ fara fram 4 sjilfu
stiflustebinu, og er pvi ekki um annan mdguleika al r=0a en ad byggja
hana upp fr punnum {sldgum, sem 18g% eru hvert ofan 4 anna®d. Einu
k=litekin, sem til mila koma eru pipur, sem lagbar eru eftir st%}u—
ste¥inu endildngu. Leggja.verturtpéttar léréttaf radir, og frystir
hver r®5 Akvedna bykkt, en ad pvirloknu tekur nesta pipurdd fyrir ofan
vi%, og frystir n=zsta fslag. Vatn til {smyndunarinnar fzst med pvi ad
5a yfirbors {ssins.

bykkt hinna einst®ku {slaga verSur ad &kveda Gt fri
vaermaleifslu {spins. Is er 1élegur varmaleilari, og er varmalei¥slu -
stubull hans a%eins 2 kg°/klst,m,°C .

Athugun ‘Al “fshyndunarhradang 4t fré einu liréttu pipu-

kerfi samkvemt eftirfarandi rissi:

A {syfirbord

X
hiti kelivdkva -T °C

"LO ©-0—0 6 0—O© O O—3pipurss

Pipurnar séu lagSar pad héttar a® reikna mb me¥ peim
sem samfeldum lAréttum kelifleti. Ef varmaleifslustudull {sins er
¢ og hitinn § yfirbordi hverrar pipub—TOC verbur varmastraumurinn
fr4 yfirborSinu til pipukerfisins ¢T/x , p.e. & timabilinu dt
streyma c¢Tdt/x varmaeiningar. Myndist 4 sama tima dx pykkt lag af
: yimsshoa

is g yfirborfinu er varma*ﬂ har sd-dx e, s er brzdsluvarminn

og d eBlispungi isins.




Af Aste¥um, sem silar verSur drepi® 4, er bgerlegt a%
frysta nema { k®%1ldu vebri, og skal pvi ekki reiknad me® varmatapi inn
{ yfirbord {sins. Differentialjafna fsmyndunarianar verSur HA:

cT/x = sd-dx/dt
. tfmanum t = 0 er x = og lausnin er pA:

eTt
sd

X =

Ef reikna® er med - 20°C 4 yfirbordi hverrar pipu, og sett: -

inn gildin & c,s og d verdur:

X =J¢ /1,800 m

e} t er reikna® { klukkustundum.
babd barf pvi 1800 klukkustundir ab frysta

1 metra bykkt lag af fs. Ot fri pessum nidurst®Sum mi nf reikna pykkt
bess lags, sem hve%fpipukerfi verdur ab frysﬁa. Ef gert er r4% fyrir a¥
frysta eigi minni st{fluna 4 einu 4ri, p.e.igm 8,000 stundum fezst med
8riitum Otreikningi a®% bykkt laganna verdur 0,22 m og fj®ldi peirra
bvi um 90',A hvern heSarmetra barf pvi 4 ralir af pipum. f hverja rd®
barf vart minna en 5 pipur & hvern metra, b.e. I hvern rlmmetra koma

un 20 metrar af pipum.
Pad er ekki hzgt a¥ taka pipurnar 4t Gr fshnm 2% lokinni
frystingu. Bfi-verSur-a% nota a.m.k+ eins pumlings pidur;rog’verdur: .

byggingarkostnadur frystikerfisins pvi ekki undar 200 kr 4 rlummetra

stiflunnar.

betta er margfalt einingarver® { venjulegum jardvegssti{flum

ad :
og er bi audséd,{sstiflur eru fjirhagslega 8hagstedar.

f heitu vedri a¥ sumri til getur varmatapi® inn { f{syfirbordi
ordid allt ad 200 kgo/mz, klst, og er bA aubsé¥, ad frystinguna verdur
ad framkvema { k%ldu veﬁfi;[ﬂéﬁ framangreindum forsendum myndi pHad taka

tvo vetur ad frysta minni stifluna.



AS lokum mé minnast & keliafli®, sem barf vild byggingu
minni st{flunnar. Ef gert er ré% fyrir 0,75 notagildi { kelitskjunum
( kelielementunum) og gengi? Gt frid pvi, ab stiflan sé gers 4 8,000

stundum verdur k=liaflid:

900,000° 80,000 =35 600,000 ke’/klst
0,75+ 8,000

en aflp8rfin verdur:

12,000,000

= 5,600 Xkw
2,5' 860

Kostnadur vi¥ kelistd¥ina yrdi af 1lfkindum 12 til 15 milljén

kr. Vi stiflugerdina ara-\alls notadar 50 milljbén kwst.

3) Pétting stiflubotna me¥ frystingu.

Prysting er stdku sinnum notud vid byggingarframkvemdir, til
bess ad festa og pétta jardveg. ASferdin getur verid hentug vi® sér-
st8k skilyrdi, en er bd all dfr { framkvemd.

Vi% steyptar stiflur kemur pessi a¥fert sifur til méla,
einkun ef lekinn er f peim hluta undirst8¥unnar, sem ber stifluna.

Fytir pessu eru tver ésta6ur;

S¢kum frostbenslunnar er ekki.gerﬁegt, ab frysta undirstaéunal
begar loki’ er vid stiflugerﬁina.'SIikt geti sprengt stifluna. Frystingin
yrdi pvl a¥ fara fram ABur en hfn ér bygghs:

En s8kum hneigju fsins er hin frosna undirstaSa mjdg varhuga-
ver®S. Hfn gdt‘r sigid undan stiflunni, og g=ti pa¥ haft hinar aivar—
legustu afleifingar. Einnig mé benda 4 bab, ab bilun { frystikerfinu
yrdi ekki sfdur alvarlegt atri®i.

U5ferdin er pvi énothef vid stiflur Gr steinsteypu. Vid
jarsvegsstiflur er 66rﬁ ndli ab gegna. ber pola breytingar { undirstBb-—

unni.




Par sem ekki eru sjhanlegir neinir verulegir tsknilegir
8rdugleikar vid notkun frystingar vid jardvegsstiflur er pa’ eingbngu
kostna¥arhli’in, sem sker Gr um pa¥, hvort adferfin s€ hagkvem.

Heppilegast virdist ab l4ta kelitskin ni%ur { borholur, sem
gerbar eru vid hina leku sta¥i. Bezt veri ab f¥ra holurnar pannig, ab
tekin megi taka upp eftir pvi, sem p8rf krefur. Péttleika holanna mi
fkveba reikningslega, og barf b4 a® athuga {smyndunina Gt fri holunum.

Gerum ri% fyrir einni holu samkvemt eftirfarandi skissu:

{srdndin

/Biti\-T
I

;/” borhola

Radius holunnar sé r,, en radfus {sins, sem myndagt hefur
eftir tfman ¢ er r. Hiti 4 yfirbor¥i holunnar sé -7%. Varmastraumurinn

fri {srndinni til holunnar &:tffebilinu dt er pé:

2fcT-dt L g%/ metra holunnar
ln(r/ro) '

{ sama tfma myndast dr pykkt lag af {s, p.e. & tfmabilinu dt
hafa 2fr-dr-psd varmaeiningar losna® Gr vatninu. Sts$in p er gljlpleiki
(porosity) bergsins, en s bra6sluvérminn og d eblispungi {ss. Differentiasl-—
jafna fsmyndunarinnar ver®ur pi:

>qcT

= de.
ln(r/ro) 2ffrpsd.dr/dt

Varmaleibslustudull venjulegs jardvegs er jafn varmaleilslu-~

studli {ss.
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Lausn j%fnunnar me¥ randskilyrdinu r = r, vid t = 0 er :
cTt/psd = r2( ln(r/ro) - 0,5)/2 4 r§/4

Naulsynlegt er a¥ taka fram, ad hér hefur veri® reiknal

med sstelum ( stationary) varmastrauni { {snum, en reunverulega er hann

ekki mste=bur. betta skiptir pd ekki miklu méli, og er pvi ekki Lsteba

ad taka tillit til pess hér.
T8xum demi, p.e. jardveg med 10 oo gljGpleika. Ef gert er

r4% fyrir - 20°C 4 frystitskinu verdur frystit{mi hinna einst®ku radfa:

X
L&

[ ',‘ §
( pvermdl holu er 6") paAly frystitimi
0,5 m 31 klst
1,0 190
2,0 1,000
5,0 8,300

Samkvent form@lunni er frystitfminn { beinu hlutfalli vi®
gljlpleikan, og er H¥i audvelt af reikna timank fyrir a¥ra gljOpleika

4t fri t8flunni.
2

Samkvent t8flunni méd 4 1,5 mAnuSum frysta h.u.b. 12 m

en 4 12 mAnuSum um 75 m°. NG mA Ze=tla kostnabinn vid holu g frystiteki
um 1,000 kr 4 hvern metra holunnar. Byggingarkostnalur frystikerfisins
verSur p4 um 83 kr 4 rlmmetra af frosnum jardvegi, ef frystingin 4 a¥

fara fram 4 1,5 ménuSum ,en hinsvegar am 13 kr 4 rlmmetra ef frystingin
méd fara fram & 12 ménudum. Orkupdrfin mun vera um 6 kwst 4 rlmmetra, ég
er okkukostna¥urinn p¥{ hverfandi { samanburbi vi® kostna® frystikerfisins

Auk framangreindra lifa kemur einnig kostnafurinn vid

kelist¥Sina, en hann verSur 485 A=tla sbrstaklega { hverju tilfelli.
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Framangreind kostnafarf=tlun bendir til pess, ad frysting
til pettingar & undirst8du jarbvegsst{flna er engan vegin fGr héfi fram,
og g=ti pvi komi®¥ +il méla al nota pessa a¥ferd.

P8 skal 4 pa¥d bent, a¥ nokkrir dr¥ugleikar geta koma fram
ef vatnsstraumurinn um bergi® er mikill. P4 verSur anna® hvort a¥ IHX
tema st{flulbnild & medan @¥ 4 frystingunni stendur, e¥a hafa péttari
holura¥if, en bhad eykur a¥d sjilfsbgbu kostnabinn.

Loks getur jardvegur, einkum ffnn leir, innihgldi® kapilar-
vatn, sem ekki fr§s fyrr en vi®¥ - 10°C eb¥a jafnvel - 2000, og yrdi pé
ad l=kka hitan 4 frystitekjunum fri pvi, sem gert var rd% fyrir hér ab

framan.

4) NidurstdsSur.

r
Samkvemt framangreindum athugunum v??ist ekki koma til mAla

a% byggja stiftur Gr {s. Verd {sst{flunnar yréi margfalt verd venju-
legr%ijarEvegsstiflu.
pétting 4 undirstd8u er ekki framkvemanleg vi¥ steyptar

4 . . L . . . .
stiflur, en virdist hinsvegar koma til mlla vild jardvegsstiflur.

Reykjavik 19 des. 1950

Whetee, W ai%”m«%
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